

“信义夫妻”
连续报道④

常州市委书记范燕青批示:感谢现代快报 溧阳授予虞菊伢

»工友们回忆领工钱那天

“从没有一次拿到钱会这么难过”

快报连续报道施阿林和虞菊伢这对“信义夫妻”的感人事迹,继续引起各界广泛关注。常州市市委书记范燕青和市长王伟成也都作出批示,希望能多关心这对“信义夫妻”,同时号召市民向他们学习。昨日,得知自己被授予溧阳市“十一五”道德模范十佳人物及溧阳市“诚实守信”道德模范,虞菊伢显得非常不好意思,她不知道如何表达自己的心情,只是红着脸一个劲地向记者表示,自己只是做了该做的事。

□快报记者 周青 李梦雅



常州市委书记范燕青在快报上作出的批示



2月24日到26日,快报对“信义夫妻”做出连续报道

常州市市委书记:
感谢现代快报的报道

施阿林和虞菊伢这对普通夫妻,做出的他们所认为的最为平常的举动,感动了全常州、全江苏,甚至全中国。常州市市委书记范燕青当日在看到快报报道施阿林、虞菊伢的事迹后,第一时间就在现代快报封面作出批示:感谢现代快报的报道,在全国社会大力弘扬讲诚信、讲道德的良好风尚,是建设和谐社会的重要举措。希望溧阳多方面都来关心信义夫妻,在全社会形成好人有好报的好风尚。

常州全城掀起
学习“信义夫妻”之风

在范燕青和王伟成作出批示之后,常州市文明办也发出倡议书,倡议全市市民让信义之花开遍美丽幸福的常州大地!

倡议书中说:

最近,市内外媒体相继报道了我市施阿林、虞菊伢夫妇的信义故事,丈夫施阿林在讨要工程款未果遭遇车祸生命垂危后,妻子虞菊伢为了兑现丈夫许下的承诺,让其手下的工人们能够带着工钱回家过年,四次奔借筹借,赶在除夕前结清了10多万元的工资,读来感人至深,令人动容!

施阿林夫妇的信义之举,为我市正在广泛开展的道德建设、精神文明建设和创建全国文明城市

拿到钱时没人开心

除工人外,施阿林的两位好朋友祁斌斌和强玉新也赶来送钱。虽然只有二十来个工人,但这次一发钱,却长达两个多小时。“嫂子平常身体不好不管事,所以发钱的时候要人帮着一起算算。”陈云根比划着说道。而强玉新就是这个帮着算账的人,陈云根和祁斌斌则维持秩序,虞菊伢和女儿施雪娇在一旁拿着钱。

“唐小麻31000,孙连松21000,王余相27000……”当强玉新喊起一个人名时,虞菊伢都要先数上一遍,然后再交到女儿施雪娇手里,施雪娇再数之后,再交给工人。之后,虞菊伢都会叮嘱工人们一定要数一遍。有的工人不愿意再数,都说相信“老板娘”的为人,但虞菊伢依旧不停叮嘱。当天,一共发了15万元工资,最多的拿了31000元,最少的200-300元。

钱拿到手之后,竟然没有一个人露出笑容,有的只是抽闷烟,以及唉声叹气。而陈云根也知道,虽然虞菊伢表面上非常坚强,但其实强忍着悲伤,因为此时的施阿林还在医院生死未卜,“她明明已经做得很好了,却总是不断地跟我们说抱歉,说让我们等的时间太长,说到腊月二十八了才给我们结算工资,总是说不好意思。”唐小麻感慨地告诉记者,“从没有一次拿到钱会这么难过。”

腊月二十九上午9点多,他来到了施阿林家,其他工友也陆续陆续来了,有的人坐在客厅里,有的人蹲在地上,还有人在施阿林家的院子里一根接一根地抽着烟,个个神情凝重。

有人主动说少拿点

在场的不少人都无法控制住自己,有的工人拿到钱之后,抹起了眼泪。大家心里都明白,他们太不容易。

因为对账目不清楚,虞菊伢凑到的钱还差几万元,祁斌斌看到之后,立即回家拿了三万元。

“你们都借了钱给我,这叫我怎么好意思啊!”虞菊伢说。而工人们听到这番谈话,这才恍然大悟,原来这些钱,都是借来的。

老板虽然带着这么多人,但大部分工程都是“人情项目”,平常结算时,他只要保证工人们的工资就行,对自己的利润很少在乎。而这些年,“老板娘”生病花了不少钱,再加上如今他车祸住院,家里怎么可能还有余钱。

令陈云根没想到的是,第二天,虞菊伢就找到了他,并将其1600块钱还给了他。“你也不容易,如果这钱不给你,阿林不知道该怎么说呢!”虞菊伢说完掉头就走。“不知道这钱她又是从哪里借来的。”陈云根叹了一口气。

与施阿林的几位朋友一样,密切关注他病情的还有他手下的工人们。他们虽然现在已经到了全国各地打工,分散在不同的建筑工地上,但几乎每天,他们都会通上一个电话,相互问下施阿林的病情。

[工人眼中的施阿林]
张玉林:
阿林出了名的
对工人们好

张玉林去年没有跟着施阿林一起干活,但一谈到施阿林,他脱口而出“绝对是个好人!”张玉林说,施阿林对工人们好是出了名的。没事的时候,施阿林就会喊老张他们去家里吃饭,只要工人们来,家里总少不了大鱼大肉。“有好几次我们都听到他叫老婆多加菜,让我们很感动。”

张玉林的房子也是去年找施阿林帮忙盖的,本来应付两万多元,但结算时,施阿林硬是不要500元,“而且我们在他手下干活,他都会帮我们解决后顾之忧。”

老张说,有一次他的外甥女在他家踩死了隔壁邻居的两只小鸡,邻居正要上门找他算账,施阿林撞上之后,安抚了邻居之后,马上去镇上买了两只小鸡赔给人家。施阿林这么做,搞得对方很不好意思,而直到邻居把鸡递过来给老张的时候,老张才知道这件事。“他就是怕我闹心!”

施阿林出事的时候,老张正在无锡办事,他说,就那么一个半小时,他一下子接到了十几个电话,都是工友和邻居们打来的,

告诉施阿林出事了。“当时我的眼泪就下来了,大男人哭起来真的很不好意思。”老张说自己现在一提这事就会不自觉地掉眼泪,主要是心疼。

昨天下午,施阿林在医院生死未卜,闵建平将奖杯、荣誉证书送到病床前。

吴来富:
阿林帮我凑齐
儿子的学费

“我这个人不会说话,阿林的好我不知道该怎么说得清,但每一样都记在我心里。”吴来富今年56岁,老实巴交的他很少出门打工,家里一直挺贫困的。

一天,施阿林遇到了吴来富,聊天时问他愿不愿意做点小工时,他才利用种田的空闲时间,跟着施阿林打短工,一共也就50多天,虽然没什么深谈,但谈到施阿林,吴来富说,他们太不容易。”陈云根说。

而在往年,每年的腊月二十五之前,施阿林都会早早算好工钱,有时一家一户送过去。有时是通知工人们来送,基本上半个小时都能发完,而工人们结清工资后,往往跟着施阿林去浴室洗个澡,然后凑在一起打打小牌,吃饭乐呵乐呵。“可是这一年,我们拿到钱之后各自散了,也不敢跟嫂子提阿林的事,怕勾起她的伤心事。”陈云根说。

他文化也不高,跟我说起这件事来一套一套的,说孩子考上大学不容易,让我再怎么困难也要供孩子念书。

“他文化也不高,跟我说起这件事来一套一套的,说孩子考上大学不容易,让我再怎么困难也要供孩子念书。”陈云根说。

令陈云根没想到的是,第二天,虞菊伢就找到了他,并将其1600块钱还给了他。

“你也不容易,如果这钱不给你,阿林不知道该怎么说呢!”虞菊伢说完掉头就走。

“不知道这钱她又是从哪里借来的。”陈云根叹了一口气。

与施阿林的几位朋友一样,密切关注他病情的还有他手下的工人们。他们虽然现在已经到了全国各地打工,分散在不同的建筑工地上,但几乎每天,他们都会通上一个电话,相互问下施阿林的病情。

的报道,希望多方面都来关心信义夫妻 道德模范十佳人物

»一笔笔爱心款送进病房

热心人搬来一箱鱼要给阿林补身体

昨天,施阿林的病房里一直很热闹,他前天晚上还念叨着的亲人们,上午从溧阳赶来看他;常州和溧阳相关领导送来共20000元的慰问金;中央电视台“道德观察”栏目记者也赶来采访;常州市民封永根则驱车到南京,捐了5000元现金不说,还搬来一箱子野生鱼,说是要给施阿林补充营养。还有市民说,要将爱心款打入快报钟晓敏爱心工作室爱心账户……

□快报记者 常毅 文/摄



昨天,溧阳市委常委、宣传部长闵建平将奖杯、荣誉证书送到病床前

[爱心账户]

快报钟晓敏爱心工作室为这对信义夫妻开通了公共爱心账号。如果您愿意帮助他们,请联系快报热线 96060 ,并将爱心款转入账号:南京银行光华支行,01330120420001711,账户名:现代快报传媒有限公司。汇款时,请注明是给施阿林。

副市长批示,她很不好意思

昨天上午,快报记者告诉虞菊伢,常州市王伟成号召全市人民学习他们,她有些吃惊,又觉得有些不好意思。“我就觉得这样做是应该的。”她反问,“民工跟你干活,给工资不是应该的吗?”

昨天上午,南京下着小雨,施阿林的哥哥、姐姐和侄女等七八位亲人赶到南京。一握手弟弟的手,施阿林的眼泪就下来了,其他亲人也抹起了眼泪。施阿林认出了他们,很兴奋。“他认识我们。”哥哥欣喜地说。

施阿林的女儿在南京航空航天大学金城学院上大三,这几天她有空就过来陪父母。“当时我妈妈借钱给工人发工资,先跟我要商量的,我起初不理解,但妈妈直接把工资发下去了。”后来,她觉得还是妈妈对,“欠人家工资,总是要给的。”

“除了感谢,还是感谢,别的不知道说什么好。”施阿林的侄女说,施家上下都从内心感谢社会对他们的帮助。“我叔叔和婶娘都是这样好的人,我心里也自豪。”

天津市民也来电说要捐款

就在虞菊伢跟记者聊天时,一位护士走进病房。“施阿林病人家属请来下办公室。”几分钟后,虞菊伢回来了。“是一位天津的好心人打电话找我,要给我捐款。”虞菊伢一时不知说什么好,只一个劲地说谢谢。

“哦,对了,这是氧气泵。”原来,细心的封永根还带了一个氧气泵,放进冰箱后,可以让病人睡得更舒服。

虞菊伢被授予奖杯和证书

昨天下午两点多,又有两人行先来到仁恒医院,他们是溧阳市委常委、宣传部长闵建平一行和常州市文明办副主任汪光明等。

在施阿林病床前,闵建平将一个奖杯、一本5000元现金塞给了虞菊伢。

虞菊伢不觉得什么好,只一个劲地说谢谢。

“哦,对了,这是氧气泵。”原来,细心的封永根还带了一个氧气泵,放进冰箱后,可以让病人睡得更舒服。

虞菊伢顿时乐开了花。

虞菊伢说,“我是从常州来的,这鱼可都是长江野生的,给病人吃特别好,我觉得施阿林应该需要。”他叫封永根,是常州市民。他对施阿林说,“我们也算是同行吧,我是搞园林绿化的。”封永根拿出一个红包,里面包了5000元现金,塞给了虞菊伢。

虞菊伢不觉得什么好,只一个劲地说谢谢。

“哦,对了,这是氧气泵。”原来,细心的封永根还带了一个氧气泵,放进冰箱后,可以让病人睡得更舒服。

虞菊伢顿时乐开了花。

虞菊伢说,“我是从常州来的,这鱼可都是长江野生的,给病人吃特别好,我觉得施阿林应该需要。”他叫封永根,是常州市民。他对施阿林说,“我们也算是同行吧,我是搞园林绿化的。”封永根拿出一个红包,里面包了5000元现金,塞给了虞菊伢。